新生代表博士研究生郭镇源在 2020 级迎新典礼上的发言

尊敬的各位领导、老师, 亲爱的各位同学:

大家下午好!

我是 2020 级法学博士研究生郭镇源,非常荣幸能够作为研究生新生代表在此发言。首先,我想向在疫情期间坚守岗位,辛勤工作,一直以来关心帮助我们的法学院老师们致以最由衷的敬意和感谢,您辛苦了。

2020年是不平凡的年份,在疫情肆虐,封闭隔离的日子里,我们 所有的新生同学都经历了不同往常的艰难时光。曾经挑灯夜战,奋力 备考,又经历漫长等待,努力适应线上复试的新规则,那些日子都还 历历在目。回首向来萧瑟处,求学路上的荆棘坎坷见证了我们曾经的 成长,而今,我们相会于燕园,作为"北大法律人"继续前行。在此, 我也想向所有的新生同学道一声最真诚的祝贺,我们,都做到了。

四年前,还在青岛就读本科大四的我缘于一次语言考试,第一次 走进北大的校园,彼时望着青翠掩映中的博雅塔、未名湖,望着匆匆 走过的自信身影,望着凯原楼通明的灯火,我的心中满是艳羡与向往。 两年前,在墨尔本大学攻读硕士学位的我心中逐渐燃起了攻读博士的 愿望,北大法学院则是我最高的目标。近几日,当曾经心向往之而可 望不可即的北大梦终于实现,当亲身感受着燕园的历史与风采,<u>作</u>为 北大的一员,我却在心中反复思索,不断追问自己,我们要成为一个 怎样的法学研究生,一个"北大法律人"呢? 一百多年来,北大法学院一直是引领中国法学教育和研究的先锋标杆,在人才培养、科学研究、学科建设、推进国家法治等方面,始终走在全国法学院校的最前列。从这里,走出了无数国家法治的栋梁,北大法学院就是法学教育的殿堂,而"北大法律人"的名字所承载的则是前辈们的奉献、功绩与荣光。这既是荣耀,也是沉甸甸的责任,它首先就要求我们在学术上博学笃行,学无止境。其次,"北大法律人"应当与国家同呼吸、共命运。无论是战乱年代救亡图存的革命斗争,还是和平年代为建设中国法治体系的身体力行,又或是在国际舞台上代表中国的奋力发声,我们的前辈都在不同的时代以自己的方式践行着家国情怀。作为法学研究生,我们新一代的"北大法律人"就更应当担负起国家的使命,努力成为依法治国的推动者,法治精神的捍卫者,大国崛起的参与者;努力成为在日渐复杂的国际局势下为保护国家利益而不断成长的守护者。爱国励志,求真力行。

当然,作为尚在象牙塔门前的青年学生,学术道路上的菜鸟新手, 所谓正入万山圈子里,我们的面前自然是前路漫漫、道阻且长。但如 同歌曲《入海》的歌词所表意的那样,若北大是一片海洋,那我们就 不妨去做一朵奔涌的浪花,在外界的纷繁嘈杂、呕哑嘲哳之中永远保 持初心,永不停歇的奔向前方。海纳百川,取则行远;未名博雅,家 国天下!与君共勉。

最后,祝愿各位老师工作顺利,身体健康!祝愿各位同学都能既 优异其成绩又野蛮其体魄!尤其祝愿硕博研究生同学们,少掉头发, 按时毕业! 谢谢大家!